STANDARDS COMMITTEE
15th April, 2002

Meeting commenced:
1.30 p.m.
"
ended:
2.35 p.m.
PRESENT:
Mr. D. Compston - in the Chair

Councillors Boyd, Garrido, S. Miller and Pennington
(Councillor Judge attended the meeting in respect of the item detailed in Minute 57 below)

INDEPENDENT MEMBERS:


Mr. B. Dunn and Mr. T. Flynn

54.
APOLOGY FOR ABSENCE


An apology for absence was submitted on behalf of Councillor Antrobus.

55.
MINUTES OF PROCEEDINGS
The minutes of the meeting held on 4th March, 2002, were agreed as a correct record and signed by the Chairman.

56.
MATTERS ARISING

(a)
Standards Board for England - Standards Committee Conference


(Previous Minute 50 - 4th March, 2002)

The Head of Law and Administration reported that a further invitation had been received from the Standards Board for England for representatives of the Committee to attend a conference for Standards Committees to be held in Birmingham on Monday, 20th May, 2002


RESOLVED:
THAT the previous decision of the Committee not to nominate any representatives to attend the conference organised by the Standards Board for England as detailed above, be confirmed.


(b)
Model Code of Conduct - Provision of Training for Elected Members


(Previous Minute 51 - 4th March, 2002)

The Head of Law and Administration reported that two training sessions, for elected Members with regard to the implications and operation of the Model Code of Conduct - Authorities Operating Executive Arrangements had been arranged for Thursday 23rd and Tuesday 28th May, 2002.


RESOLVED:
THAT the matter be noted.

(At this point Councillor Karen Garrido withdrew from the meeting and took no further part in proceedings).

57.
COUNCILLOR JUDGE - ALLEGED BREACH OF THE MEMBERS


CODE OF CONDUCT
The Committee gave consideration to a complaint regarding an alleged breach of the Members Code of Conduct by Councillor Audrey Judge, which had been referred to them by the City Council at their meeting held on 20th March, 2002.


RESOLVED:
THAT the action detailed below be taken in respect of the complaint received regarding the alleged breach of the Members Code of Conduct, and the City Council be advised accordingly:-

That Councillor Audrey Judge had replied to a letter received by her from a member of the public in a manner which fell short of the standards expected of the City Council and its Councillors
Complaint Substantiated - no action.

In reaching this decision the Committee recognised that Councillor Judge had made an apology with regard to the matter at both this Committee and publicly at the meeting of the City Council held on 20th March, 2002. 

58.
EXCLUSION OF THE PUBLIC

RESOLVED:
THAT under Section 100A(4) of the Local Government Act 1972, the public be excluded from the meeting for the following item of business on the ground that it involves the likely disclosure of exempt information as specified in Paragraph 1 of Schedule 12A to the Act.

59.
ALLEGED BREACH OF MEMBERS CODE OF CONDUCT
The Head of Law and Administration reported that a matter had been brought to his attention with regard to the conduct of two Elected Members.


RESOLVED:
(1) THAT arrangements be made for the Committee to consider the conduct of the Elected Members which has been brought to the attention of the Head of Law and Administration, at the meeting of the Committee to be held on Tuesday, 7th May, 2002.




(2) THAT the meeting to be held on 7th May, 2002, as detailed in (1) above, commence at 9.30 a.m. and not 1.30 p.m. as previously agreed.

C:\My Documents\Standards Committee\SCEM150402A.doc

